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Учебник: Шмойлова Р.А. Теория статистики. 

1. История, предмет и метод статистики
Статистика – наука о сборе информации.

Возникновение статистики как науки.
Уильям Петти - английский экономист и статистик, 17 век.

Статистика возникла из: 

- арифметики (Пети, Граун);

- государствоведения.

Слово «статистика» происходит от латинского STATUS - состояние, положение вещей. Первоначально оно употреблялось в значении «политическое состояние». В научный обиход слово «статистика» ввел в XVIII веке немецкий ученый Г. Ахенваль. К тому же времени относится начало преподавания статистики в университетах Германии.

История развития человечества показала, что без статистических данных невозможно управление государством, развитие отдельных отраслей и секторов экономики, обеспечение оптимальных пропорций между ними. Необходимость сбора и обобщения множества данных о населении страны, предприятиях, банках, фермерских хозяйствах и т.д. приводит к существованию специальных статистических служб-учреждений государственной статистики.

С середины XIX в., благодаря усилиям бельгийского ученого-математика, астронома и статистика Адольфа Кетле были выработаны правила переписей населения и установлена регулярность их проведения в развитых странах. Для координации развития статистики по инициативе А. Кетле проводились международные статистические конгрессы, а в 1885 г. был основан Международный статистический институт, существующий и сейчас. 
Кетле -> понятие среднего человека – обобщенного образа буржуа.

Знаменитый астроном, геофизик и математик Эдмонд Галлей был также автором одной из первых таблиц смертности и считается, наряду с Джоном Граун(т)ом, одним из основоположников научной демографии.

Александр 1 в 1802 году, 20 сентября по новому стилю, поручил всем министерствам России проводить сбор письменных отчетов.

Карл Федорович Герман – российский статистик, государствовед, член Петербургской АН (начало 19 века), один из создателей статистики в России, редактор “Статистического журнала”. Руководил Статистическим отделением МВД, т.е. фактически возглавлял и контролировал всю статистическую службу в Российской империи. 

Реформы 1861 года были всеобъемлющими: в частности, была изменена система местного управления. В 33 губерниях появились выборные органы власти в масштабах губернии и уезда - земские учреждения (к 1914 году они были уже в 43 губерниях). Земства должны были заниматься народным продовольствием и благотворительностью, промышленностью и торговлей, строительством дорог, почтой, страхованием, материальной помощью народному образованию и здравоохранению и т.п. Статистических данных, получаемых от правительственных органов, земским учреждениям было недостаточно: чтобы грамотно вести хозяйство, им потребовались более подробные сведения. Они сами взялись за организацию собственной местной статистики, и к концу XIX века в 25-ти земских губерниях существовали свои статистические органы. Важнейшей вехой в развитии статистики была перепись населения Российской Империи 1897 г. Дореволюционный период вошел в историю России под знаком “земской статистики”.
После 1917 года статистические работы велись во всех советских организациях и учреждениях с момента их формирования. В 1918 г. был созван первый Всероссийский съезд статистиков, а  25 июля 1918 года Декретом Совета Народных Комиссаров было оформлено создание в стране единого общегосударственного органа - Центрального статистического управления. 
Первое применение статистики - в демографии.

В XIII появляются международные сборники. 

В России единицей переписи являлся дым. С XVII в.  ведется учет промышленности. В 1802 году в России появляется официальная государственная статистика.

После 1945 года появляются стандарты статистики:

- Баланс народного хозяйства (социализм) 
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- Система национального счетоводства (капитализм)

Пути перехода от одной системы к другой:

- изменение бухгалтерского баланса. Федеральные целевые программы по переходу на международные стандарты (СНС)  1992 - 96 год.

- реформирование статистики (1996 – 2000 гг.).

В 1997 году РФ присоединилась к международному стандарту по распределению статистических данных (открытость информации, ее релевантность).

Статистика – наука, которая дает количественную характеристику массовых общественных явлений в единстве с их качественной стороной.

Статистика – деятельность по сборке, обработке данных о различных явлениях общественной жизни.

Статистика – совокупность числовых показателей.

Статистика – параметрическая совокупность собранных в результате статистических исследований данных.

Статистика изучает количественно определенное качество массовых социально-экономических явлений.

Статистика – это отрасль общественных наук, имеющих целью сбор, упорядочивание, анализ и сопоставление фактов, относящихся к массовым явлениям, это также группа методов для решения задач.
2. Отрасли статистики
Общая теория статистики – фундамент для других отраслей.

	Общая теория статистики

	Демографическая
	Экономическая статистика
	Статистика образования
	Медицинская статистика
	Спортивная статистика

	
	Труда
	з/п
	материально техническое снабжение
	Транспорта
	Связи
	Статистика финансирования
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	Высшие финансовые вычисления
	Статистика денежного обращения
	Статистика валютных курсов
	
	
	


Социально-экономическая статистика:

- социальная статистика


- демографическая статистика


- экономическая статистика:



* статистика отраслей народного хозяйства



* статистика предприятия


* статистика национальных счетов



* статистика фондовых рынков



* статистика национального богатства

Вся система статистического учета подразделяется на виды.
1. Оперативный (оперативно-технический) – записи о производящихся хозяйственных операциях, подтверждающие их правомерность.
2. Бухгалтерский – обеспечивает правомерность расчетов между предприятиями, физическими лицами и государством. Он дает сведения о движении хозяйственных средств.
3. Статистический учет – периодическая отчетность, периодически проводимые переписи, выборочные сведения, монографические описания; учет строится на базе статистических наблюдений.
3. Общие методы статистики

1. Разработка статистической гипотезы.
2. Статистическое наблюдение.
3. Сводка и группировка данных.
4. Анализ данных.
5. Интерпретация данных.
4. Закон больших чисел.

Количественные закономерности массовых явлений отчетливо проявляются лишь в большом их числе.
5. Организация статистики

С распадом Советского Союза главным статистическим органом на территории нашей страны стал Госкомстат РФ, который 20 мая 2004 года преобразован в Федеральную службу государственной статистики.
Система государственной статистики:

1) Федеральный уровень (Федеральная служба государственной статистики, ранее Госкомстат);

2) Региональный уровень (федеральный орган исполнительной власти, в России их 88);

3) Районно-городской уровень.

5.1. Организация государственной статистики в РФ.
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5.2. Организация межведомственной статистики.

Подразделения статистической комиссии при ООН:
1) национальное счетоводство;

2) статистика промышленности;
3) статистика международной торговли;
4) статистика цен;

5) статистика финансов;

6) статистика окружающей среды;
Цели международной статистики:
1) разработка международных стандартов, обеспечивающих сравнимость статистической информации;
2) организация публикаций международных статистических данных – Statistical Year-Book.
Существует центр международной статистики – ISI, находится в Вене (The International Statistical Institute).
Состав глобальной статистической системы ООН:

1) статистическая комиссия при ООН.

2) отраслевые статистические подразделения.
3) система статистических изданий ООН.
4) специальные учреждения ООН:
a) FAO (ФАО) – Международная организация по сельскому хозяйству и продовольствию (Food Agricultural Organization);
b) ЮНЕСКО (ООН по вопросам образования, науки и культуры);
c) ВОЗ (всемирная организация здоровья).

d) МВФ (международный валютный фонд).

e) ВТО (всемирная торговая организация).
f) ОЭСР (организация экономического сотрудничества и развития).
g) ЕЭС (европейский экономический совет).

5.3. Негосударственная статистика:

- муниципальная;

- коммерческая.

Централизованная и децентрализованная (за информацию отвечает несколько ведомств) система статистики.

6. Статистическое наблюдение
Это сбор необходимых данных по явлениям и процессам общественной деятельности. Проводится массово, планомерно и научно-организованно. Т.е ведется по определенным правилам.
Этапы статистического наблюдения:
1. подготовка.

2. проведение массовых сборов данных.

3. подготовка данных к автоматизированной обработке.

4. разработка предположений по совершенствованию.
Цель статистического наблюдения: получение достоверной информации для выяснения закономерностей развития явлений и процессов.
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Формы статистического наблюдения:
1. отчетность – форма, при которой предприятия передают в статистические и вышестоящие государственные органы постоянные сведения об их действиях.
2. специально организованные статистические наблюдения – организуются со специальной целью, на определенную дату для получения для получения определенных сведений, которые не собираются статистической отчетностью, для проверки статистической отчетности.
3. регистровая форма наблюдения – это непрерывное статистическое наблюдение за долговременными процессами, имеющими фиксированное начало и фиксированный конец.
Виды статистического наблюдения.
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Способы:

1. непосредственное (силами измерителей).

2. документальное.
3. опрос.
Виды опроса:

1. корреспондентский.
2. экспедиционный.
3. анкетный.

4. само-регистрация.

5. явочный.

Точность статистического наблюдения – это степень соответствия действительности собранных данных.

7. Статистическая сводка

Статистическая сводка – операция по обработке собранных данных, которые выражаются в виде показателей, относящихся к каждой единице объекта статистического наблюдения.

Выявляются наиболее типичные черты закономерностей и условия явлений.

В итоге определяются подлежащее (вся сводка) и сказуемое (показатели, которые ее характеризуют) сводки.

План сводки содержит организационные вопросы.

По построению:

- простая сводка и углубленная – содержит систематизацию и группировку;

- формирование задачи;

- формирование групп, определение признаков, числа групп и величины интервала.
- проверка полноты и качества материала;

Способ разработки сводки может быть централизованным и децентрализованным.

При централизованном все данные находятся в одном месте и сводятся по разной методике.

При децентрализованной сводке обработка ведется в несколько этапов, на каждой ступени управление отдельно.

8. Статистическая группировка

Это метод исследования массовых общественных явлений путем выделения и ограничения однородных груб, через которые раскрываются существенные черны и особенности всей совокупности.

Группировка решает следующие задачи:

1) выделение социально экономических типов;

2) изучение структуры социально экономических явлений.
Проблемы:

1) определение группировочного признака – выбор признака зависит от цели и сущности явления;

2) выделение числа групп;

3) интервал – они могут быть равными и неравными, а неравные могут быть равномерно возрастающими и равномерно убывающими.

Виды группировок.
1. Типологическая группировка – выделяет социально экономические типы или однородные группы. 
Пример:
Это типология.
	Социально экономические типы
	Мужчины
	Женщины

	
	1950
	1980
	1950
	1980

	Рабочие
	18
	95
	
	

	Крестьяне
	
	
	
	

	Служащие
	
	
	
	


2. Структурная группировка – изучает состав отдельных типических групп при помощи объединения единиц совокупности. Объединяются те единицы, которые близки друг к другу по величине группировочного признака.
3. Комбинационная группировка – производится разделение совокупности на группы по двум или более признакам, при этом группы образуются по одному признаку, разбиваются на подгруппы по другому признаку.


Пример:

	Объем ОФ
	Оплата труда
	Пол

	До 200 т.р.
	1000 – 2000
	М

	
	2000 – 3000
	Ж

	
	3000 - 4000
	

	Группы магазинов по числу работающих
	Число магазинов
	Товарооборот

	
	
	На 1 раб
	на 1 место

	1-5
	100
	12.0
	13.0

	6-10
	50
	14.0
	16.0

	11-15
	10
	15.0
	17.0

	16-20
	4
	30.0
	39.0

	21-25
	2
	31.0
	42.0


4. Аналитическая группировка – определяет влияние одних признаков на другие;

Признаки, по которым производится группировка, можно классифицировать по-разному:

1) по форме выражения – атрибутивные и количественные;

2) по характеру колеблемости – альтернативные и имеющие множество количественных значений;

3) по роли  во взаимосвязи явлений – делятся на факторные и результативные;

Пример:
Формула Стреджеса
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где n – число групп, и N – общее число единиц.
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Пример:
N=200 => n = 1 + 3.322 lg 200 = 1 + 8 = 9

Принцип – не включительно.
Система группировок - это объединение простых и комбинационных группировок.

Вторична группировка может быть проведена методом укрупнения интервала.

Пример. Есть данные о 24-х объектах с разбросом стоимости от 100 до 700 млн. руб.
По формуле Стреджеса 
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Группировки – это распределение единиц совокупности по группам в соответствии с принципом: различие между единицами, отнесенными к одной группе, должно быть меньше, чем между единицами, отнесенными к разным группам (Шмойлова, с. 58). Различие между единицами, отнесенными к одной группе, должно быть меньше, чем между единицами, отнесенными к разным группам.

Для решения задачи группировки нужно установить правила отнесения единиц к той или иной группе:

а) необходимо определить те характеристики, по которым будет производиться группировка (группировочные признаки);

б) необходимо определить значения признаков, отделяющих одну группу от другой (интервал группировки).

Отличие группировки от классификации:

1) при классификации выбирают очень четкие критерии (более четкие, чем при группировке);

2) классификация сохраняется длительное время;

3) классификация утверждается законодательным актом.

Группировку называют простой, если при ее построении используется один группировочный признак.
Если группировка производится по нескольким признакам, то это сложная группировка.

Комбинационная группировка: группа наблюдается по одному признаку, а делится на подгруппы – по другому.

Интервалы бывают закрытые и открытые.

Закрытые интервалы бывают с указанием верхней и нижней границы.

Например, число работников 100 – 600, 600 – 1000,1000 – 2000. Такая запись означает, что верхняя граница принадлежит следующей группе.

0 – 4, 5 – 9, 10 – 14. Это означает, что и верхняя, и нижняя граница принадлежат данному интервалу.

Открытые интервалы могут быть с указанием только верхней или только нижней границы:

до 100 чел, 2000 и более.

Закрытые интервалы бывают равными и неравными. Величина равных интервалов:
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где 
xmax – максимальное значение признака,

xmin – минимальное значение признака,

n – число групп.

С помощью методов группировки решаются следующие задачи:

1) выделение социально-экономических типов и явлений;

2) изучение структуры явления и структурных сдвигов, в нем происходящих;

3) выявление связи и зависимости между явлениями.

Типологическая группировка – это разделение исследуемой качественно разнородной совокупности на классы, социально-экономические типы, однородные группы единиц в соответствии с правилами научной группировки.
9. Статистические таблицы

Содержат материалы статистической сводки и группировки.

В статистике столбец называется графой, строка – строкой.

Название таблицы* 

	Строки
	Графы
	Итоговая графа

	
	1
	2
	3
	
	
	

	Название строк
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


* - примечание
Таблица без заголовка – скелет, только с заголовком – макет.

Цифровой материал может быть абсолютным, относительным и средним.

В зависимости от структуры подлежащего таблицы бывают простые и сложные. Простые таблицы бывают монографическими и перечневыми. Монографические таблицы характеризуют не всю совокупность, а только одну какую-то группу.

	
	Объем заявок
	Объем выпуска, млн. руб.
	Доля ГКО, приобретенная инвесторами

	
	
	Объявлено
	Реально
	

	ГКО
	476-354
	295000
	83057
	34.7


Перечневые таблицы.
Подлежащее простой таблицы формируется по следующему принципу:

1) рядовому;

2) территориальному;

3) временному.
Групповая таблица – подлежащим дается не перечень, а их группы, сказуемое – сколько надо показать.

Комбинационная таблица – показывает влияние на признаки сказуемого не одного, а многих факторов. Каждая из групп делится на подгруппы.
По характеру сказуемого статистические таблицы бывают с простой и сложной разработкой. При простой разработке сказуемого показатели делятся на подгруппы. Сложная разработка предполагает деление признака на подгруппы, как правило содержит запись «В том числе».

Основные правила составления таблиц:

1) заголовок краткий и понятный;

2) все отдельно, а в итоговой графе можно делать записи «В том числе»;

3) если надо – нумеровать;
4) условные обозначения: при отсутствии явления «-», если нет информации «…» или «нет информации», если нет смысла то «X». Если число меньше принятой точности, то пишется 0.0;

5) одинаковая степень точности;

6) когда в таблице что-то рассчитывается, следует указывать что это значение расчетное;

При чтении таблицы делается анализ:

1) содержательный анализ – изучение внутреннего содержания таблицы;
2) логический анализ – проверка на степень абсурда;
3) счетный анализ – выборочный подсчет отдельных значений.

Таблицы и матрицы
Таблицы сопряженности – это таблица, которая содержит сводную численную характеристику изучаемой совокупности по двум или более атрибутивным признакам, или комбинации атрибутивных и количественных признаков. Применяется при изучении социальных явлений. Наиболее простой вид матрицы (в данном случае, таблицы сопряженности) – 2x2.

	
	B1
	B2
	Всего

	A1
	A11
	A12
	A10

	A2
	A21
	A22
	A20

	Всего
	A01
	A02
	A00


Внутреннее цифровое наполнение таблицы A – это частоты, обладающие одновременно
i-ым значением одного и j-ым значением другого.

Различают два вида матриц:

· прямоугольная (размерность m x n);

· квадратная. 

Если число строк строго равно числу столбцов (m = n), то матрица называется квадратной порядка n.

Матрицы и анализ явлений и процессов на их основе составляют базу матричного моделирования и позволяют исследовать взаимосвязи между экономическими объектами.

Таблицей сопряженности называется таблица, которая содержит сводную числовую характеристику изучаемой совокупности по двум и более атрибутивным (качественным) признакам или комбинации количественных и атрибутивных признаков.

Таблицы сопряженности бывают больших размеров.

Семинар № 1
	# завода
	Среднегодовая стоимость ОФ, млн. руб.
	Среднегодовая численность рабочих, чел.
	Выпуск предприятия, млн. руб.

	1
	300
	360
	320

	2
	700
	380
	960

	3
	200
	220
	150

	4
	390
	460
	620

	5
	330
	395
	640

	6
	280
	280
	280

	7
	650
	580
	940

	8
	660
	200
	1190

	9
	200
	270
	254

	10
	470
	340
	350

	11
	270
	200
	230

	12
	330
	250
	190

	13
	300
	310
	140

	14
	310
	410
	300

	15
	310
	635
	250

	16
	350
	400
	790

	17
	310
	310
	360

	18
	560
	450
	800

	19
	350
	300
	250

	20
	400
	350
	280

	21
	100
	330
	160

	22
	790
	260
	1290

	23
	450
	435
	560

	24
	490
	505
	440

	Итого
	9500
	8630
	11744


Задание 1. Провести группировку заводов по стоимости основных фондов.

1)Определить номера заводов в каждой группе и их число.

2)Определить общую стоимость основных фондов в каждой группе.

3)Определить среднюю стоимость основных фондов в каждой группе.

4)Определить удельный вес каждой группы в общем числе заводов.

5)Сделать выводы (?).

n – количество интервалов
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	№ группы
	Группы заводов, ОФ
	№ завода
	Общее число заводов
	В группе общая стоимость ОФ
	Средняя стоимость ОФ в группе
	Удельный вес группы в общем числе (по кол-ву заводов), %

	1
	100-238
	A
	3
	500
	166.67
	3*100/24=12.5

	2
	238-376
	B
	11
	3440
	312.73
	45

	3
	376-514
	C
	5
	2200
	440
	21

	4
	514-652
	D
	2
	1210
	605
	8

	5
	652-790
	E
	3
	2150
	716.66
	12.5


A=3; 9; 21.

B=1; 5; 6; 11-17; 19.

C=4; 10; 20; 23.

D=7; 18.

E=2; 8; 22.

Задача 2. Сгруппировать заводы по численности работников, n=5.

Возьмем 5 групп (по численности рабочих):
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 чел.
	Группы
	Группы, чел.
	## заводов
	Число заводов
	Общее число раб. в группе
	Среднее число раб. на заводах
	Удельный вес группы, %

	1
	200-287
	3, 6, 8, 9, 11, 12, 22
	7
	1680
	240
	1680*100/8630=19.5

	2
	287-374
	1, 10, 13, 17, 19, 20, 21
	7
	2300
	328.6
	26.7

	3
	374-461
	2, 4, 5, 14, 16, 18, 23
	7
	2930
	418.6
	34

	4
	461-548
	24
	1
	505
	505
	5.9

	5
	548-635
	7, 15
	2
	1215
	607.5
	14.07


Задание 3. Сгруппировать заводы по объёму (V) выпуска продукции, n=5.


[image: image16.wmf]230

5

140

1290

=

-

=

n

 
	№ группы
	Группы, млн. руб.
	№№ заводов
	Число заводов
	Общий объем
	Средний объем
	Удельный вес группы, %

	1
	140-370
	1, 3, 6, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 17, 19, 20, 21
	14
	3514
	251
	29.92

	2
	370-600
	22, 24
	2
	1000
	500
	8.51

	3
	600-830
	4, 5, 16, 18
	4
	2850
	712.5
	24.26

	4
	830-1060
	2, 7
	2
	1800
	950
	18.16

	5
	1060-1290
	8, 22
	2
	2480
	1240
	21.12


Перегруппировка, вторичная группировка
Первичная группировка делается на основе статистического наблюдения, а вторичная из первичных группировок.
Пути перегруппировки:

1. перегруппировка путем укрупнения интервала;

2. долевая перегруппировка по удельному весу.
Задание 1. Данные о з/п рабочих двух предприятий.

	Завод 1
	Завод 2

	Группировка рабочих по различной з/п, тыс. руб.
	Удельный вес по гр., %
	Группировка рабочих по различной з/п, тыс. руб.
	Удельный вес по гр, %

	320-340
	4
	
	

	340-360
	13
	330-360
	13

	360-380
	19
	360-390
	31

	380-400
	25
	390-420
	20

	400-420
	24
	420-450
	16

	420-440
	6
	450-480
	17

	440-460
	5
	480-510
	3

	460-480
	4
	
	

	Итого
	100
	Итого
	100


  Для обеспечения сопоставимости данных проведём перегруппировку.

Ф1- укрупнение интервала.

Ф2- долевая перегруппировка

	Группировка рабочих по з/п, тыс. руб.
	Удельный вес

	
	Завод 1
	Завод 2

	320-360
	17
	13

	360-400
	44
	37.7

	400-440
	30
	(1/3)*20+(1/3)*16=24.3

	440-480
	9
	23.33

	Итого
	100
	100
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Задание 2. Данные о распределении работников 2 фирм по з/п. Перегруппировать – 

h=40 тыс.
	Фирма 1
	Фирма 2

	Группировка рабочих по з/п, тыс. руб.
	Численность, чел.
	Группировка рабочих по з/п, тыс. руб.
	Численность, чел.

	120-140
	8
	-
	

	140-160
	26
	130-180
	39

	160-180
	38
	160-190
	93

	180-200
	50
	190-220
	60

	200-220
	48
	220-250
	48

	220-240
	12
	250-280
	51

	240-260
	10
	280-310
	9

	260-280
	8
	-
	

	Итого
	200
	Итого
	300


	Фирма 1
	Фирма 2

	Группировка рабочих по з/п, тыс. руб.
	Численность, чел.
	Группировка рабочих по з/п, тыс. руб.
	Численность, чел.

	120-160
	34
	120-160
	39

	160-200
	88
	160-200
	113

	200-240
	60
	200-240
	72

	240-280
	18
	240-280
	67

	280-320
	-
	280-320
	9

	Итого
	200
	Итого
	300


Задание 3.

Средний список численности рабочих и служащих предприятий в 1990г. – 15317 человек.

 Из общего числа промышленно–производительного персонала – 12226 чел.

служащие - 3091

1996г. – весь ППП = 31159 чел.

В том числе раб. – 25132, служащие 6027

Представить изложенный материал в виде таблицы

	года
	Численность персонала 

	
	Весь ППП чел.
	Рабочих чел.
	Служащих чел.

	1990
	15317
	12226
	3061

	1996
	31159
	25132
	6027


Средний список численности, ППП предприятия. За 1990 и 1996 г.г., чел. 

	численность
	года

	
	1990
	1996

	Рабочих чел.
	12226
	25132

	Служащих чел.
	3061
	6027

	Итого чел. 
	15317
	31159


	Средний список численности рабочих
	Годы



	
	1990
	1996

	ППП, в том числе

Рабочие

Служащие 
	
	


Домашнее задание
Задание 4. В СССР в ВУЗах выпущено специалтстов:

1950 г. – 176.9 тыс. чел.

1960 г. – 343.3 тыс. чел.

1969 г. – 564.9 тыс. чел.

Из числа окончивших ВУЗы на данной отрасли обучалось 1950 г. – 145,9 тыс. 1960 г. – 228,7 тыс. чел., 1969г. – 295,8 тыс. чел., 

Вечернее отд. - 1950 – 2,0

1960 – 15,4

1969 – 78,0

Заочное отд. -   1950 – 29,0
тыс.чел.

1960 – 99,2

1969 – 191,1

Представить данные в виде таблицы.

Средний список численности выпускников ВУЗов СССР в 1950, 1960, 1969г.г., тыс.чел.

	Выпускники
	Годы

	
	1950
	1960
	1969

	Всего, в т. г.
	
	
	

	Дневное
	
	
	

	Вечернее
	
	
	

	Заочное 
	
	
	


	годы
	Выпускники

	
	дневное
	вечернее
	заочное
	Всего

	1950
	
	
	
	

	1960
	
	
	
	

	1969
	
	
	
	


Задание 5. Выпуск продукции по месяцам за квартал:
Январь
-
10.5 млн. руб.

Февраль
-
9.5 млн. руб.

Март
-
12 млн. руб.

Таб. - ?
	Месяц кв. 1
	Январь
	Февраль
	Март
	Итого

	Выпуск продукции
	10,5
	9,5
	12
	32


	Месяц кв. 1
	Выпуск, мил.руб.

	Январь
	10,5

	Февраль
	9.5

	Март
	12

	Итого
	32


В СССР в ВУЗах выпущено спецов:
1950 г. – 176.9 тыс. чел.

1960 г. – 343.3 тыс. чел.

1969 г. – 564.9 тыс. чел.

Из числа окончивших ВУЗы на данной отрасли работало:

1950 г. – 145.9 тыс. чел.

1960 г. – 228.7 тыс. чел.

1969 г. – 295.8 тыс. чел.

	Год
	Количество окончивших ВУЗы
	Работавших на данной отрасли

	1950
	176.9
	145.9

	1960
	343.3
	228.7

	1969
	564.9
	295.8


Средний список численности рабочих и служащих предприятий в 1990 г. – 15317 человек

Из общего числа промышленно-производительного персонала – 12226 человек., служащие – 3091.

1996 г. – весь ППП = 31159 чел. В том числе рабочие – 25132, служащие – 6027.

Представить изложенный материал в виде таблицы.

	Отрасль
	1990
	1996

	Средний список численности рабочих и служащих
	15317
	31159

	Рабочие
	12226
	25132

	Служащие
	3031
	6027


10. Система показателей социально-экономической статистики

ПОКАЗАТЕЛЬ - одно из основных понятий статистики, под которым имеется в виду обобщенная количественная характеристика социально-экономических явлений и процессов в их качественной определенности в условиях конкретного места и времени. Примерами конкретных социально-экономических показателей служат: численность населения, товарная продукция промышленности, уровень производительности труда, величина себестоимости продукции и др.

Сводные экономические показатели, относящиеся к сложному комплексу экономических явлений или к многообразным национально-хозяйственным процессам и объектам, называют синтетическими (например, валовый национальный продукт, национальный доход, национальное богатство).

Величина показателя определяется в результате измерения объектов (элементов) и меняется в зависимости от методологических особенностей его построения, обусловленных в свою очередь степенью охвата изучаемых процессов. Показатели называются натуральными, когда они выражены в единицах счета или в различных физических единицах измерения (в мерах линейных, площади, объема, массы и др.), и денежными, или стоимостными, когда они представляют собой денежную оценку экономических объектов.

Под системой показателей определенного экономического объекта понимается совокупность величин, характеризующих свойства данного объекта, существенные для управления и научного познания.
Под показателем понимается количественно и качественно определенная переменная величина, дающая характеристику отображаемому объекту и его свойствам.

Чтобы упорядочить показатели применяется прием классификации – это систематическое распределение явлений и объектов на определенные крупы, классы, позиции, виды на основании их сходства или различия.
Основанием для классификации служит признак, называемый критерием или несколько таких признаков.

Виды показателей.
1. Показатели состояния (объем выпуска или продаж) или движения (темп роста выпуска продукции).

2. Моментные или интервальные (численность на конец года или, например, число родившихся за год)
3. Абсолютные, относительные или средние (объем выпуска продукции, или процент продукции предприятия в общей продукции отрасли, или средний выпуск продукции по месяцам).

4. По признаку единицы измерения: натуральные, стоимостные, условные Натуральные – в натуральных единицах, для характеристики технологии. Стоимостные (соизмеримые) применяются тогда, когда в натуральных единицах нельзя соизмерить разные виды продукции. Натурально-стоимостные применяются для соизмерения разнородных, но взаимозаменяемых по какому-либо потребительскому свойству признаков (разные виды топлива соизмеряются через условное топливо, дающее определенное количество лошадиных сил).
Самой главной классификацией показателей экономической статистики является классификация показателей по содержанию, т.е. по отображаемым процессам и объектам.
Неотъемлемой частью статистики является классификатор – это систематизированный список объектов, фондов, предприятий и т.п., каждому из которых присваивается код. Этот код служит средством идентификации. Система таких экономических классификаций является необходимым условием упорядочения информации и эффективного ее поиска в дальнейшем.
ЕСКК – единая система классификаторов и кодирования России. Ее подсистемой является общероссийским классификатором технико-экономических и социальных показателей. Этот классификатор имеет в своем составе много видов классификаций, таких как, например ОКОНХ – общероссийский классификатор отраслей народного хозяйства.
В современной статистике выделяются следующие отрасли:

1) отрасли, производящие товары:


промышленность,


сельское хозяйство,


лесное хозяйство,


строительство,

прочие виды деятельности сферы материального производства;

2) отрасли, оказывающие услуги:


обслуживание сельского хозяйства,


транспорт,


связь,


торговля и общественное питание,


материально-техническое снабжение и сбыт,


заготовки,


информационно-вычислительное обслуживание,


операции с недвижимым имуществом,


общая коммерческая деятельность,


геология и разведка недр,


жилищное хозяйство,


коммунальное хозяйство,


непроизводственные виды бытового обслуживания,


здравоохранение, физическая культура и социальное обеспечение,


народное образование,


культура и искусство,


наука и научное обслуживание,


финансы, кредит, страхование,


управление,


общественные объединения.

11. Статистические ряды

Это ряды цифровых показателей, которые характеризуют отдельные стороны изучаемых явления, процессов или их изменение во времени.
Пусть Х - одномерный количественный признак и в результате n его измерений наблюдалось n  его значений x1, x2, ..., xn, среди которых могут быть одинаковые. Эти значения называют вариантами. Пуст среди имеющихся n вариант имеется k различных 
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Частоты могут быть относительными и абсолютными. Частоты, выраженные в виде относительных величин, называются частостями. 

Есть два вида рядов: распределения и динамики.

Ряды распределения характеризуют распределение единиц совокупности по какому-либо одному признаку, располагая его в определенном порядке.
Ряды распределения бывают атрибутивные и вариационные. 
Атрибутивные ряды получают при группировке по атрибутивным признакам, т.е. по признакам, характерным свойствам, качеству заданного явления, и не имеющих количественного выражения. 
Вариационные ряды – по количеству. Числовые значения, носящие значения полученного признака, называются вариантой, а соответствующие численности – частотами. Сумма частот – объем, время.

Вариация ряда может быть дискретной и непрерывной, выражаться целыми числами, если варианты могут иметь и дробные значения, то этот ряд с непрерывной вариацией признака (возраст). В случае непрерывного варьирования варианты обычно группируются в интервалы.


[image: image20]
Составным элементом ряда динамики является цифровое значение показателя уровня ряда и моменты (периоды времени) к которым относятся эти уровни.
	Годы
	ВВП

	
	

	
	

	
	


В зависимости от способа выражения уровня ряды бывают: абсолютны величин, относительных величин, средних величин.

Различают так же моментные и интервальные.

12. Статистические графики
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13. Сущность и значение средних величин

Статистическая совокупность – это множество объектов и явлений, объединенных каким-то общим свойством, признаком и подвергающаяся статистическому исследованию. Статистика изучает варьирующиеся признаки. 

Генеральная совокупность – это вся совокупность реально существующих объектов, над которыми ведется наблюдение.

Выборочная совокупность – это совокупность единиц, отобранных по определенным правилам из генеральной совокупности для статистического наблюдения.

Под средней величиной в статистике понимается обобщающий показатель, который характеризует типичный уровень варьируемого признака в расчете на единицу совокупности. Среднее отражает то общее, что скрывается в каждой единице однородной совокупности. Средняя величина в статистике – это показатель, который дает обобщенную характеристику признака в расчете на единицу однородной совокупности. Обычно средние рассчитываются по совокупности достаточно большого размера, когда начинает действовать закон больших чисел. Поскольку при этом случайные отклонения погашаются, то средние величины обладают большой устойчивостью. Средние величины можно использовать для выявления закономерностей, присущих совокупности. 

Т. к. средние величины не несут влияние случайных факторов, их можно использовать для сравнения совокупностей. 

Для того чтобы правильно использовать средние, нужно знать принципы, в соответствии с которыми их надо использовать:

1) должна быть качественно однородная совокупность, по которой высчитывается средняя;

2) средняя должна быть рассчитана по достаточно большому числу единиц совокупности. 
Если эти принципы не использовать, то получится фиктивная средняя. 

Прикольные примеры фиктивной средней:

1. Средняя температура больных в палате была ниже 37˚.

2. В среднем в реке корове было по колено, тем не менее она захлебнулась и утонула.
Например, средняя скорость: 
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Различные виды средних

	Z
	Название
	Формула

	
	
	Простая
	Взвешенная

	-1
	Ср. гармоническая
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	Ср. геометрическая
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	Ср. арифметическая
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	Ср. квадратичная
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 - произведение)
Свойства среднеарифметической

1. Общий множитель может быть вынесен за знак средней.

2. Средняя сумма или разность нескольких величин равна сумме или разности их средних.

3. Средняя постоянной величины равна ей самой.

4. Сумма отклонений признака от средней равно 0.

5. Если все веса мы изменим в определенное число раз, то среднее арифметическое не изменится. 

Из этого свойства следует, что величина средней зависит не от абсолютного значения весов, а от соотношения между ними. Поэтому абсолютные значения весов можно заменить процентами или долями.

Имеет место парадокс равнения средних (абсолютно недоступный физикам. Рассмотрим его на примере. Снижение заработной платы у всех работников предприятия может сопровождаться повышением средней зарплаты.

Например, на предприятии работают две категории работников. Первая категория составляет 50% от числа работников предприятия. Рабочие первой категории получают зарплату 2000 руб. Вторая категория – 50% – получает 4000 руб. Средняя заработная плата составляет 2000*0,5+4000*0,5=3000 (руб.). После кадровых изменений первая категория стала составлять 20%, а вторая – 80% от числа работников предприятия. При этом заработная плата работников первой категории снизилась до 1500 руб., а у работников второй категории – до 3500 руб. Средняя зарплата составила 1500*0,2+3500*0,8=3100 (руб.). 

Средняя гармоническая – это просто преобразованный вид средней арифметической. Средняя гармоническая используется в том случае, если веса в явном виде не представлены. 
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Средняя квадратическая используется для осреднения квадратных величин (диаметр, площадь), а также при расчете показателей вариации. 

Средняя геометрическая используется для расчета средних темпов роста. 

Структурные средние
Мода (Mo) – наиболее часто встречающееся значение или признак с наибольшей частотой.

Для дискретного ряда:

	Размер
	Число

	30
	2

	35
	10

	36
	20

	37
	88 – Mo

	38
	19

	39
	19

	40
	1


Для интервального ряда:
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Пример.

	Стаж
	Число

	До 2
	4

	2-4
	23

	4-6
	20

	6-8
	35

	8-10
	11

	Свыше 10
	7
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Mo – это то число, которое в действительности встречается чаще всего.

Медиана (Me) – величина, которая делит ряд на две равные части.

Для дискретного ряда:

Me=

1, 2, 2, 3, 5, 7, 10
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Для интервального ряда:
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[image: image37.wmf]Me
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 – нижняя граница медианного интервала.
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 – величина медианного интервала.
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 - полусумма частот ряда.
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 - сумма накопленных частот, предшествующих медианному интервалу.
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 - частота медианного интервала.

Мода и медиана относятся к классу так называемых «робастных характеристик», т.е. не чувствительных к аномальным значениям признака.

Сумма абсолютных отклонений членов ряда от медианы – есть величина минимальная.

Величины, лежащие в первой четверти или в третьей четверти от начала ряда – называются квартилями, на 1/10 – децилями, а на 1/100 – процентилями.

Кстати, квантили делят ряд на 5 частей.

Характеристики ряда

1. Размах: 
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 - среднее линейное отклонение.
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3. Дисперсия равна квадрату отклонения
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Для вычисления дисперсии можно использовать формулу 
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Виды дисперсий

Общая дисперсия характеризует зависимость от всех условий в данной совокупности.
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[image: image50.wmf]x

 - общее среднее для всей изучаемой совокупности.

Межгрупповая дисперсия характеризует колеблемость групповых средних около общей средней.
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 - среднее по отдельным группам.
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# include <Таблица 7.3, «Общая теория статистики», стр. 152>

14. Ряды динамики

Рядами динамики называются статистические данные, отображающие развитие изучаемого явления во времени.

Основные элементы:

1) показатель времени (t),
2) соответствующие ему уровни развития изучаемого явления (y).
Показатель времени – либо дата, либо период.

Моментные ряды динамики отображают состояние явления на определенные даты.

Интервальные ряды отражают итоги развития явлений за отдельные периоды времени.

Статистические показатели динамики

Показатели бывают абсолютные и относительные.

Абсолютные показатели

Абсолютные величины всегда являются именованными числами (т.е. имеют единицу измерения).

Единицы измерения бывают:

· натуральными (килограммы, метры)

· ценностными (рубли, баксы)

· трудовыми (трудо-час).

Поскольку большинство единиц разнородны, то основной учет – это денежный.
Кроме того, в ряде случаев используются условные единицы измерения. Рассмотрим их на примере. В омской области производится молоко. Для того, чтобы получить объем надоенного молока, нельзя суммировать килограммы, поскольку молоко бывает разной жирности. Всё молоко приводится к базисной жирности и только тогда складывается. 

Абсолютные приросты, темпы роста и прироста.

В основе показателей рядов динамики лежит сравнение уровней.

Показатели динамики могут вычисляться на постоянной и переменной базах сравнения. Если мы сравниваем с одним и тем же уровнем – такой показатель называется базисным. Если последующий уровень сравнивается с предыдущим – такой показатель называется цепным.

Средний уровень ряда динамики: 
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 (неравные интервалы)

Если интервалы неравные, то 
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# include <Таблица 9.3, «Основы теории статистики», стр. 231>
Абсолютный прирост:
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Относительные показатели

Абсолютны величин недостаточно для анализа. Чтобы оценить абсолютные величины, их нужно сопоставить, сравнить. Результаты сопоставления абсолютных величин выражаются при помощи величин относительных. 

Относительными величинами в статистике называются величины, которые характеризуют количественные соотношения двух сопоставляемых величин.   

Нужно иметь в виду, что относительные величины являются производными: они получаются в результате дополнительных расчетов. 

Темп роста:
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Темпы прироста:
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Тренд – это долговременная составляющая ряда динамики.

Тренд характеризует основную тенденцию развития ряда динамики.
Аппроксимация – приближение.

Для построения применяются следующие методы.
1. Метод укрупнения интервалов.

[image: image64]
2. Метод скользящей средней. Скользящие средние составляются четырехчленным звеньям. Расчет состоит в определении средних величин из четырех уровней ряда с отбрасыванием каждый раз одного уровня слева и присоединением одного уровня справа. Новый ряд состоит из этих средних.

3. Аналитическое выравнивание. Тренд рассчитывается как функция времени (f(x)) на основе подбора аналитической зависимости для ряда динамики. Подбор функции осуществляется методом наименьших квадратов.
4. 
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 - метод наименьших квадратов.

5. Важнейшая проблема аналитического метода заключается в выборе характера тренда. Линейная используется чаще, т.к. она проще.

Типы развитий.
1. Равномерное развитие: 
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 (тренд линейный).

2. Равноускоренное (равнозамедленное) ускорение (развитие???): 
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 (квадратичный тренд).

3. Развитие с переменным ускорением (замедлением): 
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 (случайный тренд).

4. Развитие по экспоненте: 
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 (экспоненциальный тренд).

5. Развитие с замедлением роста в конце периода: 
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 (логарифмический тренд).

6. Неудовлетворенный спрос населения: 
[image: image71.wmf]1
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 (степенной тренд).
7. Реализованный спрос населения: 
[image: image72.wmf]t

a

a

y

1

0

t

+

=

.
Метод наименьших квадратов для построения трендов

Для вычисления трендов нужно построить адекватную математическую функцию, которая наилучшим образом отображает основную тенденцию ряда динамики.

Подбор адекватной функции осуществляется методом наименьших квадратов.
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, где 
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Для вычисления параметров функции тренда 
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a

 и 
[image: image79.wmf]1

a

 составляется система нормальных уравнений.
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Показателем адекватности модели тренда является эмпирический стандарт.
Семинар № 2

Задание 1. Вариационные ряды.
Приведем оценки 45 студентов по курсу статистика в порядке сдачи экзамена:

5 3 3 4 2 4 4 3 5 4 4 5 5 4 4

3 3 3 2 5 5 4 4 4 3 4 3 4 5 4

4 4 4 3 3 4 3 4 3 2 3 2 3 3 3

При таком представлении информации трудно делать какие-либо выводы об успеваемости. Произведем группировку данным путем подсчета количества различных оценок.

	оценки
	2
	3
	4
	5

	количество
	4
	6
	8
	7


Как видим, вместо 45 чисел осталось 8, при этом повысилась информативность таблицы, более  50% студентов сдали предмет на хорошо и отлично. Данный пример показывает, что эти данные лучше сгруппировать, то есть разделить их на однородные группы по некоторому признаку. Благодаря группировке данные приобретают систематизированный вид. Если данные систематизированы по времени, то моделью группировки будет временный ряд. Если же по любому другому признаку -  то ряд распределения. А для количественных признаков - вариационный ряд. 

Задание 2. В одном цехе фонд заработной платы составляет 10 млн. руб., во втором – 20 млн. руб. Средняя заработная плата в первом цехе – 4000 руб., во втором – 2 500 руб. Найти среднюю заработную плату на предприятии.
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Задание 3.
	Стаж, xi
	Среднее арифметическое
	Среднее гармоническое
	Среднее геометрическое
	Среднее квадратичное

	3
	
	
	
	

	6
	4,5
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Задание 4.

	Город
	Цена товара, xi
	Сумма продаж
	Частоты, 
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	А
	30
	600
	20 = 
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Задание 5. Найти общую дисперсию.
Колеблемость объема прибыли по предприятиям
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	1,7
	11
	18,7
	-0,3
	0,09
	0,99

	1,9
	13
	24,7
	-0,1
	0,01
	0,13

	2,1
	18
	37,8
	0,1
	0,01
	0,18

	2,3
	6
	13,8
	0,3
	0,09
	0,54

	2,5
	2
	5,0
	0,5
	0,25
	0,5

	Итого
	50
	100,0
	
	
	2,34
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Задание 6. Построить тренд ряда динамики (в Excel) и сделать прогноз на 3 года.
	Год
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008

	Объем
	885,7
	995,6
	980,1
	1028,7
	1088,4



Задание 7. Построить тренд по методу наименьших квадратов.
	Год
	Товарооборот
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	2002
	11,18
	4
	1
	11,18
	11,183

	2003
	12,23
	5
	4
	24,46
	12,226

	2004
	13,28
	6
	9
	39,84
	13,269

	2005
	14,31
	7
	16
	57,24
	14,312

	2006
	15,36
	8
	25
	76,80
	15,355

	2007
	14,40
	9
	36
	98,40
	16,398

	Сумма
	80,76
	39
	91
	307,92
	82,743



[image: image104.wmf]t

a

a

y

t

1

0

+

=



[image: image105.wmf]å

å

å

å

å

å

å

-

-

=

t

t

t

n

t

ty

t

y

a

2

2

0

 = 
[image: image106.wmf]59

,

4

39

*

39

91

*

6

39

*

92

,

307

91

*

743

,

82

=

-

-



[image: image107.wmf]41

,

1

39

*

39

91

*

6

743

,

82

*

39

92

,

307

*

6

1

=

-

-

=

a



[image: image108.wmf]t

y

t

41

,

1

59

,

4

+

=



[image: image109.wmf]0

,

6

1

*

41

,

1

59

,

4

)

1

(

=

+

=

=

y

y

начальн

t

Социально - экономическая статистика

Предметом социально-экономической статистики является количественная сторона массовых экономических и социальных явлений, методы измерения и анализа, объективно существенных размеров, уровней и закономерностей их измерения.

Демографическая статистика

Задачи:

- Определение численности населения, его размер на территории страны.

- Изучение состава населения по возрасту, полу, образованию, национальности, социальному положению и занятости.

- Изучение естественного движения населения: рождение детей, заключение и расторжение брака.

- Изучение миграции населения.

Источники:

- текущий учёт;

- единовременное наблюдение (перепись);

- выборочное обследование;

При переписи различают две категории населения:

- наличное;

- постоянное;

Постоянное население = наличное - временно присутствующее + временно отсутствующее.

Показатели демографической нагрузки:

           S0 - 14 + S55 (60) и старше

Ко =  ?????????????? * 1000

                  S 15 - 54 (59)

Ко - общий коэффициент;

S0 - 14  - количество детей в возрасте от 0 до 14 лет

Коэффициент нагрузки детьми:

              S0 - 14

Кд = ??????? * 1000 ;

          S15 - 54 (59)

Коэффициент нагрузки пожилыми:

          S55 (60) и старше

Sп = ????????? ; 

            S15 - 54 (59)

Ко = Кп + Кд;
Кд / Ко * 100% + Кп / Ко * 100% = 100%;

Основные группировки населения:

1. По социальному положению;

2. Занятые по отраслям экономики;

3. По национальности;

4. По полу, возрасту, семейному положению;

Показатели естественного движения населения:

Коэффициент рождаемости населения в году t:

     t

Кр  = Nt / St * 1000

Nt - количество родившихся в году t;

St - среднегодовая численность населения в году t;

Коэффициент смертности в году t:

     t

Кс  = Mt / St * 1000

Коэффициент естественного прироста:

Кест.прир. = Кр - Кс

Коэффициент фертильности:

                  _

Кф = [Nt / S1] * 1000

_

S1 - количество женщин в репродуктивном возрасте;

Среднее количество населения:

_

S = (Sn + Sk) / 2

_       S1                              
Sn

S = ( ? + S2  + … + Sn - 1  +  ? ) / (n - 1)

          2                                    2

Sn - население на начало года;

Sk - население на конец года;

Прогноз населения в году n на год t:

                                                                    t

Sn+t = Sn ( 1 +  Кобщ.прир.нас. / 1000 )

Кобщ.прир.нас. = Кр - Кс + Кмех.прир.

Трудовые ресурсы - совокупность трудоспособного населения: основная часть - лица в возрасте от 16 до 55 (60) лет. К ним также относятся: трудоспособные лица за пределами этих возрастов и не относящиеся к рабочему возрасту, инвалиды, студенты, льготные пенсионеры.

Экономически активное населения (рабочая сила) - часть населения, обеспечивающая предоставление рабочей силы для производства товаров и услуг. Включает в себя занятых и безработных.

Уровень экономически активного населения - доля численности экономически активного населения в общей численности населения в соответствующей возрастной группе.

          К занятым относят людей 16 лет и старше, а также лиц младших возрастов, которые в рассматриваемый период работают:

"
Выполняет работу за вознаграждение;

"
Временно отсутствует из-за болезни или травмы, отпуска;

"
Те, кто выполняет работу без оплаты на семейном предприятии.

К безработным относятся люди, которые:

-
не имеют работы или доходного занятия;

-
занимаются поиском работы;

-
готовы приступить к работе;

Учащиеся, студенты, пенсионеры и инвалиды учитываются в качестве безработных, которые занимаются поиском работы и готовы приступить к ней.

Уровень безработицы - удельный вес численности безработных в численности экономически активного населения.

Экономически неактивное население - население, обследуемого возраста, которое не входит в состав рабочей силы.

Пример:На начало года - 800 тыс. чел., количество работающих лиц - 24,5 тысяч. В течение года вступило в рабочий возраст 33 тыс. чел. Прибыло из других областей 10 тыс. чел. Вовлечено для работы в народном хозяйстве 8,2 тыс. Выбыло из состава трудовых ресурсов 21 тыс. Перестало работать 7,5 тыс. Выбыло в другие области 19,7 тыс. Найти численность ресурсов на начало и конец года.

Sn = 800 + 24,5 = 824,5

Sк = 824,5 + 33 + 10 - 21 - 7,5 - 19,7 = 819,3

Пример: В городе на начало года - 310 тыс. чел., в том числе временно отсутствующих 14 тыс. человек, кроме того, временно проживающих 15 человек. В течение года родилось 6 тыс. чел. у постоянного населения и 0,2 тыс. чел. у временно проживающего. 2,5 тыс. чел. постоянного населения умерло и 0,1 тыс. временно проживающего. В течение года на постоянном жительстве - 4 тыс. человек, уехало - 1,5 тыс. Вернулись в город из числа временно отсутствующих - 4,9 тыс. чел. Найти прирост населения на конец года.

Kn = 6 + 4 - 2,5 - 1,5 = 6

Sk = 310 + 6 = 316

Н.н. = 310 + 15 - 14 = 311 - на начало года;

Н.н. = 310 + 15 + 0,2 - 14 - 0,1 + 6 + 4,9 = 322 - на конец года;

Статистика национального богатства

         Национальное богатство ( в соответствии с балансовым методом ) - это совокупность материальных благ, созданных трудом в сфере производства и накопленных в результате превышения производства продукта над возмещением потреблённых средств производства и непроизводственным потреблением.

         Национальное богатство ( в системе национальных счетов ) представляет собой сумму чистого капитала всех хозяйствующих субъектов. Следовательно, национальное богатство - сумма всех активов страны, нефинансовых и финансовых, за вычетом финансовых обязательств.

         Активы - достояние государства, имеющее денежное выражение.

         Основные фонды ( основной капитал ) - совокупность воспроизводимых активов, которые многократно участвуют в процессе производства. Их срок службы превышает 1 год, и, как правило, они имеют стоимость более 100 МРОТ. В коммерческих организациях основной капитал называется основными средствами ( активами ), а в бюджетных - основными фондами.

Методы оценки основного капитала.

1.
Оценка по полной первоначальной стоимости (учётная оценка).

2.
Оценка по полной восстановительной стоимости или по стоимости замены.

3.
Оценка по первоначальной стоимости за вычетом износа.

4.
Оценка по восстановительной стоимости за вычетом износа.

5.
Балансовая стоимость.

6.
Субъективная стоимость - стоимость, которую капитал имеет по мнению владельца. Рассчитывается, как капитальная стоимость будущих доходов в процессе эксплуатации основного капитала.

7.
Рыночная стоимость (определяется на основе спроса и предложения).

8.
Спекулятивная стоимость.

         Полная первоначальная стоимость основных фондов - это фактически стоимость на момент ввода в эксплуатацию, которая включает все расходы на сооружение или приобретение основных фондов, а также расходы на транспортировку и затраты на реконструкцию основных фондов.

Kп = Kпp + Kтp + Kм

Kпp - затраты на приобретение основных фондов;

Ктр - затраты на транспортировку;

Км - затраты на монтаж;

         Полная восстановительная стоимость основных фондов - это стоимость воспроизводства основных фондов в новом виде в современных условиях, или стоимость, связанная с моральным износом и изменяющимся уровнем цен.

Квост = Кп - Кми

Кми - моральный износ;

         Первоначальная стоимость за вычетом износа равна величине полной первоначальной стоимости минус износ, который уже перенесён на продукцию в ходе функционирования фондов.

                   Кп - Кп * Nа * t

Коп = ??????????? ;

                      100

Nа - норма амортизации;

T - временной интервал;

         Остаточная восстановительная стоимость

                    Кв * Na * t

Ков = Кв - ????????;

                          100

       Ков - остаточная восстановительная стоимость;

       Кв - восстановительная стоимость;  

          Ликвидационная стоимость основных фондов - это стоимость лома и пригодных к использованию стройматериалов, образующихся при ликвидации, отслуживших свой срок основных фондов.

         Физические износы основных фондов определяют исходя из того или иного элемента фондов на момент переоценки и выражают в %.

         Моральный износ - уменьшение первоначальной стоимости основных фондов, из-за того, что аналогичные средства труда стали производится с меньшими затратами, кроме того уменьшение первоначальной стоимости происходит из-за того, что в результате научно-технического прогресса в производство внедряют все более эффективные основные фонды.

         Амортизация основных фондов - денежное выражение стоимости износа основных фондов, перенесённое на продукцию. Она включает в себя себестоимость продукции и добавленную стоимость продукции.

          Норма амортизации - установленный размер амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов за определённый период времени по конкретному их виду, выраженный в %  балансовой или первоначальной стоимости.

          Нормальный срок службы оборудования - это продолжительность эксплуатации оборудования в годах, установленных с учётом морального и физического износа.  

Четыре метода начисления амортизации:

-
линейный;

-
способ уменьшаемого остатка;

-
способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования;

-
способ списание стоимости пропорционально стоимости продукции;

                 Б + К + М - Л

        А = ??????????; 

                           Т

А - годовая сумма амортизации;

Б - балансовая стоимость;

К - стоимость капитальных ремонтов; 

М - стоимость модернизации;

Л - ликвидационная стоимость;

Т - продолжительность амортизационного периода.

            М * Б - Л                                    Б + К + М - Л                       А

Nар = ??????? * 100%;          N = ?????????? * 100% =  ??? * 100%

                Б * Т                                            Б * Т                                  Б

Пример: Первоначальная стоимость 20 000 рублей

               Т = 10 лет

                         2000          

               Nа = ????* 100% = 10%

                        20 000

Пример: Определить остаточную стоимость станка, если его первоначальная стоимость 20 000 рублей. Норма амортизации 6,7%. Станок проработал 5 лет.

                                                           Кп * Na * t                     20000 * 6,7 * 5

                                       Ко = Кп - ???????? = 20000 - ??????????? = 13 300

                                                                 100
                        100

Задача 1:Найти норму линейной амортизации если стоимость основных фондов 8 000 000, затраты на транспортировку и монтаж - 800 000, затраты на демонтаж - 200 000. ликвидационная стоимость - 600 000. нормальный срок службы- 10 лет.     

           (Б + К + М - Л)                    (8000 + 800 + 200 - 600)

Na = ??????????? * 100% = ??????????????? * 100% = 9,5% 

                 Б * Т
  8800 * 10

Задача 2: Стоимость основных фондов на начало года - 50 млн. руб. 1 июня введено ОФ - на 4 млн. руб. С 1 сентября выбыло 3 млн. руб. Рассчитать среднегодовую стоимость.

                    4 * 7       3 * 4

Кср. = 50 + ???  -  ????  = 51,3 млн. руб.

  12            12

Показатели эффективности использования основных фондов

Фондоотдача - это выпуск продукции на 1 рубль основных фондов.

 
       N

                                                                            Fо =  ??????;

           
            Фср

Величина обратная фондоотдачи называется фондоемкость.

                                             1

                             Fемк =  ???;

                                            Фо

Фондовооружённость - это отношение среднегодовой стоимости основных фондов к численности работающих на этих фондах.

                                                        Фср.

                                        Fвор. =  ????  , где L - число работающих на ОФ;


L

              Фн + Фк

Фср. =  ??????   , где Фн - фонды на начало года

                    2                   Фк - фонды на конец года

Средняя фондоотдача:                      ? Фвв. * t          ? Фвыб. (12 - t)

                                      Фср. = Фн + ??????? - ???????????? ;

12
12

Фвв.- введенные фонды;

Фвыб. - выбывшие фонды;

 t - время работы ОФ в году;

Задача 3: Определить показатель фондоотдачи при следующих условиях: стоимость ОФ на 1 января - 40 000 руб., с 1 мая введено ОФ на сумму - 8 000 руб., с 1 октября выбыло ОФ - 4 000 руб. Выпуск  продукции за год 283 000 руб.                            

                                                              ? Фвв. * t        ? Фвыб. (12 - t)               

                                      Фср. = Фн + ????????  -  ??????????   =

12
                          12

                            8 * 8           3 * 4

           = 40    +   ????  -  ????? = 44,3 тыс.

                              12               12

Fо = N / Фср. = 283 / 44,3 = 6,38

Задача 4: На заводе А: Фср. = 100 тыс. руб. 

                                       N = 210 тыс. руб.

На заводе Б: Фср. = 90 тыс. руб.

                      N = 180 тыс. руб.

Fо и Fе - ?

Fо = N / Фср. год. = 210 / 100 = 2,1

Fо = 180 / 90 = 2

Fе = 1 / 2,1 = 0,47

Fе = 0,5

На А заводе фонды используются лучше.

Задача 5: Приобретение, доставка и установка машин обошлось в 60 000 рублей. Стоимость капитального ремонта за 10 лет составляет 30 000рублей. Ликвидационная стоимость - 3 000. Определить А, Nа, Nа на реновацию и Nа на капитальный ремонт.

        (Б+К+М-Л)      60+30-3

А = ????????  = ??????  = 8,7 тыс.

               Т                    10

         (Б+К+М-Л)                   60+30-3

Na = ???????? * 100% = ?????? * 100% = 14,56%

              Б * Т                          60 * 10

           М * Б - Л                  60 - 3

Nар = ?????? * 100% = ???? * 100% = 9,5%

               Б * Т                     60 * 10

Nак = 30/60*10 * 100% = 5%

Показатели динамики

1)
Коэффициент обновления ОФ

                            ? Вt

                Кобн = ????? * 100% 

                               Вt + 1

? Вt - стоимость вновь введенных ОФ в год t;

Вt + 1 - стоимость основных фондов на конец года;

2)
Коэффициент выбытия

                                         - ?


                    Вt

                 Квыб. = ????? *100%   

                                      Bt

   - ?

Bt - стоимость всех выбывших в течение года основных фондов;

Bt - стоимость основных фондов на начало года t;

3)
Коэффициент износа на начало года

                                  ?

                                  Bt

                  Кизн. = ??? * 100%  

                                  Bt

?

Bt - стоимость износа на начало года; 

Bt - стоимость основных фондов на начало года t;

4)
Коэффициент годности

                                        ?

                                 Bt - Bt

                 Кгодн. = ???? * 100% = 100% - Кизн. * 100%  ;

                                    Bt

Основные фонды часто исследуются с помощью баланса ОФ. В этом балансе подлежащим ставится отрасль народного хозяйства, а в сказуемое - наличие ОФ на начало года, поступление ОФ за год, износ и выбытие ОФ, наличие ОФ на конец года, накопление ОФ за год. Одна из важнейших частей ОФ - оборудование.

Показатели, характеризующие использование оборудования:

Коэффициент экстенсивного использования оборудования

                             Fф

                   Уэ = ???

                             Fв

Fф - время, фактически отработанное оборудованием;

Fв - время возможного использования оборудования;

12
Коэффициент интенсивного использования оборудования

                                 Пф

                    Уи = ?????  ;

                              Птехн.

Пф - фактический выпуск продукции в единицу времени, т.е. производительность;

Птехн. - технологически возможная производительность;

13
Интегральный показатель загрузки оборудования


                      Fф * Пф           Nф

                    Уинт. = Уэ * Уи = ??????? = ?????  ;

                                                    Fв * Птехн.      Nтехн.

Nф - фактически выпущенная продукция;

Nтехн. - технологически возможный выпуск продукции;

14
Коэффициент сменности

                     h1+ h2 + h3

                    Ксм = ???????  ;

                                       C

С - номинальное количество оборудования;

h1+ h2 + h3 - оборудования, работающее в 1, 2, 3 смену;

Оборотные фонды ( капиталы )

            Оборотный капитал - активы, которые используются в процессе производства однократно и переносят свою стоимость на готовую продукцию сразу ( т.е. служат меньше 1 года ).

Структура оборотного капитала:

"
Оборотные средства производства;

"
Оборотные средства обращения;

К оборотным средствам в сфере производства относятся:

1.
Производственный запас(сырье, основные и вспомогательные материалы, топливо, инструменты):

o
нормированные;

o
ненормированные;

            При рыночной экономике  само предприятие определяет норму запасов.

2.
Незавершённое производство;

3.
Расходы будущих периодов - расходы, осуществляемые в отчётном периоде,  возмещение которых произойдёт в другом периоде (арендная плата);

4.
Готовая продукция;

5.
Прочие товарно-материальные ценности;

К оборотным средствам в сфере обращения относятся:

1.
Отгруженные товары;

2.
Денежные средства в банке и кассе предприятия;

3.
Дебиторская задолженность;

4.
Прочие народные средства в сфере обращения ;

Источники финансирования оборотных средств:

"
Покрываемые собственными и выделенными из государственного бюджета средствами;

"
Образовавшиеся за счет задолжности по зарплате рабочим и служащим;

"
Краткосрочные кредиты банка, выдаваемые под запасы или материальные средства;

"
Кредитная задолженность;

Эффективность функционирования оборотных средств определяется с помощью следующих показателей:

1)
Коэффициент оборачиваемости (скорость оборота) - это число оборотов, которые совершают оборотные средства за период оборачиваемости

                               В

                             Коб = ???;

                             Оср

Коб - коэффициент оборачиваемости ( показывает объём реализованной продукции за один рубль оборотных средств);

В - объём продукции реализованной за определённый период времени;

Оср - среднее значение величины, оборачивающейся за этот период;

2)
Коэффициент загрузки оборудования - характеризует сумму оборотных средств, приходящуюся на 1 рубль реализуемой продукции

                                      Оср

                             Кз = ???;

                                         В

Кз - коэффициент загрузки оборудования;

3)
Время одного оборота (длительность оборота) - это отношение продолжительности планового периода к скорости оборота оборотных средств

                                          Т                        Т * Оср

                             Тоб = ??? = Т * Кз = ??????;

                                        Коб                           В

Тоб - время оборота ;

Т - продолжительность планового периода;

Эти показатели могут быть вычислены и для оборотного капитала в целом и по каждому элементу оборотных средств.

Материально-непроизводственные активы

К ним относятся естественные природные ресурсы страны, а именно:

-
земельные; 

-
полезные ископаемые;

-
гидро-энергетические рресурсы ;

-
лесные и т.д.

Они могут быть:

-
вовлечённые в хозяйственный оборот;

-
невовлечённые в хозяйственный оборот;

Система показателей материально непроизводственных активов оценивается размещение, сохранность, объём запасов. Объем запасов оценивается по степени изучения и по возможности вовлечения в хозяйственный оборот.

Земельные ресурсы равны всей площади страны или региона, включая внутренние воды. Размер земельного фонда характеризует площадь на определенную дату (в России 1 октября).

Земельные ресурсы бывают двух видов:

-
земля сельскохозяйственного назначения;

-
земли специального назначения;

По состоянию и по хозяйственному использованию земли делят по видам земельных угодий:

-
сельскохозяйственные угодья (пашни, залежи, сенокосы, пастбища, многолетние насаждения) - это земли используемые для производства с/х продукции;

-
не сельскохозяйственные угодья: леса, болото, земли под водой, пески, земли под дорогами;

Коэффициент использования пашни:

            Sпосев

Кисп = ?????;

Sпашн


Лесные ресурсы - это земля покрытая и не покрытая лесом, но предназначенная для нужд лесного хозяйства, а также запасы растений, грибов, ягод.

Ресурсы недр делятся на: 

"
Горючие (газ, нефть, уголь);

"
Рудные;

"
Нерудные (бриллианты);


Ресурсы недр в зависимости от изученности ресурсы делят на:

-
детально разведанные;

-
предварительно разведанные;

-
запасы разведанных месторождений сложного геологического строения;

-
запасы перспективной разработки;

По всем геологическим запасам делается баланс.

Задача 1: Первоначальная стоимость оборотных средств 30 у.е., норма амортизации 8%. Найти коэффициент износа за 5 лет.

А = 30 * 0,08 = 2,4 (за 1 год)

2,4 * 5 = 12 (за 5 лет)

                  - ?

               Bt 

Квыб. = ?? = 12/30*100% = 40%

                Bt

Задача 2: Балансовая стоимость основного фонда на начало года 3450 ед. 1 мая введено -  80, 1 окт.- 110, 1 дек. - 50. Выбыло в течение года: 1 апр. - 10, 1 июня - 20, 1 дек. - 40. посчитать среднюю стоимость.

                         ? K ввод. * t       ? K выб. * (12 - t)                    80*8+3*110+1*50        10*9+7*20+1*40

Кср. = Кн + ?????????  - ????????????? =  3450 + ????????????  - ??????????      

                              12                                 12                                              12                                   12

                                                                               = 3512,5    

Задача 3: Станок за смену может работать 8 часов, работает фактически 7,5 часов. По норме должно быть изготовлено 15 деталей, фактически изготовили 16 деталей. Определить: Уэ, Уи, Уинт.

Уэ = Fф/Fв = 7,5/8 = 0,9375

Уи = Пф/Птехн. = 16/15 = 1,067

Уинт. = Уэ * Уи = (7,5/8)*(16/15) = 1

Задача 4: 

                       

                    ?         Смена

??????????????????????????

         Наим. станка    Кол - во     ?     1      2     3

         ??????????????????????????       

                1-й вид
     10
        ?    10
8      5

                2-й вид
     12
        ?    12
9      8

Ксм. = h1 + h2 + h3 / с = (10+8+5)+(12+9+8) / (10+12) = 2,36

Задача 5:Определить производственную мощность и коэффициент ее использования: в цехе 60 единиц оборудования, продолжительность смены - 8,2 часов, количество смен - 2, количество рабочих дней - 25,3, трудоемкость одного изделия - 20 часов, фактически выпущено 11500 изделий.

Р = 60*2*8,2*25,3 / 20 = 12447,6

Кисп. = 11500 / 12447,6 = 0,92

Задача 6: Определить сумму высвобождаемых по плану оборотных средств вследствии ускорения их оборачиваемости, если Тоб = 30 дней, а В = 1500 тыс. По плану сумма оборотных средств составляет 450 тыс. 

Коб. = Т / Тоб. = 90 /30 = 3

Оср.= В / Коб. =1500 / 3 = 500

Сумма высвободившихся средств = 500 - 450 = 50 тыс. рублей.

Задача 7: На какую сумму должно увеличить предприятие квартальный план продукции, если в результате внедрения новшества Тоб. Сократилось на 4 дня, ранее В= 3,6 млн. руб., Оср. = 900 тыс. рублей

Коб. = В / Оср. =3600 /900 = 4

Тоб. = Т / Коб. = 90 / 4 = 22,5

Т ' = 22,5 - 4 = 18,5

В ' = 900*90 / 18,5 = 4,4 млн

? = 4,4 - 3,6 = 0,8

Задача 8: Определить Тоб.: В = 160 млн. рублей = В. Оср. = 25 млн. рублей. Т = 360 дней (год)

Тоб. = 360*25 / 160  = 56,25 млн.

Задача 9:               

                                                                  План                         Фактически

?????????????????????????????????????????????


Ср. сумма оборотных средств               2 800                                2 850

Сумма выручки от реализации            14 000                             17 100

?????????????????????????????????????????????


Коб. (план.) = 14 000 / 2 800 = 5

Оср. (действит.) = 17 100 / 5 = 3420

?Оср. = 3420 * 2850 = 570

Система национальных счетов

          Это статистическая модель рыночной экономики. Это система взаимосвязанных показателей для описания и анализа макроэкономических процессов стран с рыночной экономикой.

Преимущества:

-
заложены возможности учёта рыночных механизмов;

-
учитываются  функциональные не только сферы материального производства, но и сферы услуг;

-
устраняются противоречия, которые были при балансировке метода как на макро, так и на микро уровнях;

-
экономическая статистика России была приведена к международным стандартам;

Элементы системы национальных счетов:

1.
Объект

2.
Субъект

3.
Операция

Единицей учёта в системе национальных счетов является операция.

Классификация экономических операций:

1.
Классификация по способу о существовании:

-
двухсторонняя;

-
односторонняя;

2.
По характеру о существовании:

-
на компенсационной основе;

-
трансферты (перевод денег в 1 сторону);

3.
По характеру объектов:

-
текущие;

-
капитальные (вызывающие изменения в национальном богатстве);

4.
По секторам:

-
операции с продуктами и услугами;

-
распределительные операции;

-
финансовые операции;

5.
По характеру оценки:

-
фактические (имеющие реальную оценку);

-
расчётные (получают оценку на основе условных  расчётов);

          Субъекты экономической деятельности или агенты это сектора СНС.

          Сектор - это совокупность субъектов, принимающих аналитическое решение в связи со своей основной деятельностью в определении экономических результатов.

          Выделяют следующие сектора:

-
нефинансовые предприятия;

-
финансовые учреждения;

-
государственные учреждения;

-
некоммерческие организации, обслуживающие домашнее хозяйство;

-
домашние хозяйства;

-
весь остальной мир;

          Функции секторов:

1.
Производство и реализация продуктов или нефинансовых услуг.

2.
Организация финансовых услуг.

3.
Нерыночные услуги коллективного пользования.

4.
Нерыночные услуги для отдельных групп домашних хозяйств.

5.
Производство товаров и услуг населению в домашних хозяйствах и их потребление.

6.
ВЭС.

Институционные единицы секторов:

-
Предприятия всех форм собственности.

-
Коммерческие, кредитные и страховые учреждения.

-
Государственные и бюджетные учреждения.

-
Общественные организации.

-
Подсобные, фермерские хозяйства; ремесленные и прочие частные организации без образования и юридического лица.

-
Зарубежные экономические единицы.

Объекты экономической деятельности:

1.
Продукты - результаты труда, имеющие материальную форму.

2.
Услуги - результаты деятельности, удовлетворяющие определенные личные и общественные потребности.

3.
Товары - продукты и услуги, предназначенные для продажи на рынке по цене покрывающей издержки их производства.

4.
Условно исчисленная продукция финансовых посредников.

Общие принципы построения СНС.

Последовательность построения СНС определяется тем, что весь процесс общественного воспроизводства может быть представлен как совокупность хозяйственных операций. Счета являются системой, потому что они: 

-
связаны между собой;

-
ориентированы на достижение единой цели;

-
построены по единому методологическому принципу;

-
содержит систему взаимосвязанных показателей.

Принципы:

1)
Счета имеют Т - образную форму;

2)
Счета строятся по принципу бухучета (двойное отражение каждой операции в части использования одного счета и в части ресурса другого счета);

3)
Счет представляет собой балансовую таблицу, в которой расчетным путем обеспечивается равенство между двумя частями (ресурсы и использование);

4)
Каждый счет содержит показатели которые представляют собой операции. Каждая операция - это стоимостной поток между институционными единицами. Экономические операции могут быть:

"
Производственными;

"
Обменными;

"
Сбережение и потребление;

5)
В соответствии с принципом двойной записи итоги операции на каждой стороне счета балансируются;

6)
Национальные счета строятся в той же последовательности в которой происходит воспроизводственный цикл;

7)
Балансирующая статья предыдущего счета, отраженная в разделе использования является исходным показателем раздела ресурса последующего счета. Этим достигается увязка счетов между собой и превращение их в систему;

8)
Счета являются регистрацией всех экономических потоков в форме балансов;

9)
Балансирующие статьи - не операции, которые можно наблюдать, а расчетная категория предназначенная для характеристики результатов экономических процессов. Это важнейший макроэкономический показатель экономического развития.

Балансирующие статьи счетов:

Счет                                                                                                              Балансирующая статья

?????????????????????????????????????????????????????????????

1.
Производство                                                                                      ВВП

2.
Образование доходов                                                                         Прибыль или смешанный доход

3.
Первичное распределение доходов                                                  Сальдо первичных доходов

4.
Вторичное распределение доходов                                                   Располагаемый доход

5.
Использование доходов                                                                     Сбережения

?????????????????????????????????????????????????????????????

Статистика общественного продукта

          В Госкомстате расчёт ВНП по расходам называется производственным и является основным в России, и считается наиболее точным. Расчёт ВНП по доходам менее точен.

Показатели на основе ВНП:

1.
ВНП - амортизация = ЧНП

2.
ЧНП - косвенные налоги = НД

3.
НД - (налог на социальное страхование + налоги на прибыль корпораций + нераспределённая прибыль + трансферты) = ЛД (личный доход)

4.
ЛД - индивидуальные налоги = располагаемый доход

Индивидуальные налоги - налоги на наследственность, дарение и другое.

Уровень жизни населения изучается для выполнения следующих задач:

1.
Комплексное рассмотрение структуры динамики и темпов изменения показателей жизни населения.

2.
Дифференциация различных групп населения по доходам и потреблению.

3.
Анализ влияния различных факторов на доходы.

4.
Оценка степени удовлетворения потребностей населения.

Система показателей уровней жизни:

-
обобщающие (ВНП, ВВП, фонд потребления и другое);

-
доходы населения, а именно: реальный, располагаемый и личный;

-
расходы на потребление;

-
денежные сбережения;

-
накопление имущества и жилья;

-
социальная дифференциация населения;

-
уровень и границы бедности;

Общая оценка уровня жизни

Средний ожидаемый показатель уровня жизни оценивается по таблице смертности: 

Коэффициент социального неблагополучия:

                          5

                 П   Xi

                        i = 1

ИСН = ln ????;

                  Y - Z

Х1 - число зарегистрированных умерших;

Х2 - потери из-за забастовок в человеко-днях;

Х3 - число зарегистрированных безработныхх на конец месяца;

Х4 - число зарегистрированных преступлений;

Х5 - число зарегистрированных разводов;

Y - число зарегистрированных родившихся;

Z - покупательная способность средней заработной платы;

Z = M / N;

M - среднемесячная заработная плата в рублях;

N - стоимость набора из 19 продуктов питания в рублях;

Индекс потребительских настроений. Рассчитывается с 1993 года.

    Пять вопросов, разработанные ЦОМ.

Статистический анализ дохода

          Доход - максимальная сумма, которая может быть израсходована в течение определённого периода на потребление и сбережения. 

Доходы делятся на:

-
доходы по труду;

-
социальные трансферты (пособия);

-
доходы из финансово-кредитной системы;

Номинальная (денежная) заработная плата - сумма денег, полученная работником в соответствии с количеством и качеством труда на определенный момент времени.

Реальная зарплата - это показатель, характеризующий количество материальных благ и различных услуг, которые могут быть приобретены на денежную заработную плату.

РЗП = (ДЗП - Н - В - У) * Х * (1/Уц);

ДЗП - денежная заработная плата;

Н - налоги;

В - вычеты;

У - удержание;

Уц - уровень цен;

Х - уровень покупательной способности в рублях;

Для анализа дифференциации доходов применяются:

1.
Квартильный метод.

Квартиль представляет собой значение признака, который делит совокупность на 4 части.

2.
Децильный метод.

Децили - варианты, которые делят ранжированный ряд на 10 частей.

          Коэффициент Джинни - это коэффициент, обладающий следующим свойством: если коэффициент = 0, то наблюдается совершенное равенство доходов; если коэффициент = 1, то наблюдается совершенное неравенство доходов.
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